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FINANČNÍ SEKTOR 
Návrhy na posílení dohledu nad evropským 
finančním sektorem - finanční balík  
Evropská komise 23. září prezentovala 
legislativní návrhy na posílení dohledu nad 
evropským finančním sektorem. Podnětem 
pro tyto návrhy byla zpráva bývalého 
generálního ředitele MMF Jacquese de 
Larosièra definující nový, lépe fungující 
mechanismus dozorování a regulace 
evropského finančního sektoru na 
nadnárodní úrovni. Nové uspořádání 
orgánů dohledu by mělo zajistit do 
budoucna udržitelné posílení finanční 
stability v EU, jednotné uplatňování a 
prosazování základních technických 
pravidel, včasné odhalování rizik v systému 
a mnohem účinnější spolupráci v 
mimořádných situacích a při řešení sporů 
mezi národními orgány dohledu. 
 
Návrhy předložené Komisí významně 
pozměňují stávající kontrolní mechanismus. 
V současné době existují v sektoru 
finančních služeb na evropské úrovni 
celkem 3 poradní výbory,  které by měly 
být transformovány  v nadnárodní   
sektorové orgány dohledu. 
Stávající Evropský výbor orgánů 
bankovního dohledu (CEBS)  bude 
nahrazen Evropským  orgánem  pro 
bankovnictví (European Banking 
Authority, EBA), Evropský výbor orgánů 
dozoru nad pojišťovnictvím a 
zaměstnaneckým penzijním pojištěním 
(CEIOPS) se změní v Evropský  orgán pro 
pojišťovnictví  a  zaměstnanecké  penzijní 
pojištění (European Insurance and 
Occupational Pensions Authority; EIOPA) a 
z Evropského výboru regulátorů trhů 
s cennými papíry (CESR) vznikne Evropský 
orgán  pro  cenné  papíry  a  trhy (European 
Securities and Markets Authority, ESMA). 
Tyto nové sektorové orgány dohledu, 
souhrnně nazývané  ESA - European 
Supervisory Authorities,  převezmou úkoly 
dosavadních výborů, ale získají i další 
pravomoci a budou úzce spolupracovat 
s národními orgány dohledu. 
 
Dále by po schválení návrhů měly 
vzniknout 2 zcela nové orgány finančního 
dohledu, a to Evropský  výbor  pro 
systémová  rizika (European Systemic Risk 
Board, ESRB) a Evropský  systém  orgánů 

finančního  dohledu (European System of 
Financial Supervisors, ESFS). Zatímco ESRB 
se bude zabývat tzv. obezřetnostním 
dohledem nad finančním sektorem 
z makroekonomického pohledu, ESFS bude 
provádět dohled na úrovni  
mikroekonomické.  
ESRB tedy bude mít za úkol sledovat 
a posuzovat rizika pro stabilitu finančního 
systému jako celku. Bude zajišťovat včasná 
varování před systémovými riziky, která by 
mohla narůstat, a v případě potřeby 
vydávat doporučení k přijetí odpovídajících 
opatření. Úkolem ESFS, tvořeného sítí 
vnitrostátních orgánů finančního dohledu 
úzce spolupracujících s novými 
sektorovými orgány vytvořenými z výborů, 
bude dohled nad jednotlivými finančními 
institucemi. ESFS by měly být svěřeny i 
některé pravomoci výkonné jako příprava 
technických norem, řešení potenciálních 
sporů mezi národními orgány dohledu 
nebo zajištění shodného uplatňování 
příslušné legislativy ve všech členských 
státech EU. 
 
Koncem října Komise předložila doplňující 
návrhy, které obsahují detailnější úpravu 
rozsahu pravomocí nových orgánů a 
souvisejících technických  záležitostí.  
 
Přijetí návrhů týkajících se 
makroekonomických aspektů finančního 
balíku by se mělo obejít bez větších  potíží.  
Přísnější mikroekonomický dohled však 
vyvolává obavy některých členských států; 
Rada ministrů financí  na svém zasedání 2. 
prosince přijala kompromisní postoj 
omezující některé pravomoci ESA oproti 
původnímu návrhu Komise.  Evropský 
parlament by se měl návrhy zabývat 
v prvém čtvrtletí 2010. Nová struktura 
dohledu by měla začít fungovat na konci 
roku 2010. 
 

Předcházení krizím ve finančním sektoru - 
zpřísnění kapitálových požadavků na 
banky  

Dne 7. 12. 2009 nabyla platnosti směrnice 
2009/111  ES,  kterou  se  mění  směrnice 
2006/48/ES, 2006/49/ES a 2007/64/ES, pokud 
jde  o  banky  přidružené  k  ústředním 
institucím,  některé  položky  kapitálu, 
velkou  angažovanost,  režimy  dohledu  a 
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krizové  řízení.  Novelizace směrnice o 
kapitálových požadavcích je především 
reakcí na nedostatky, které se projevily 
v průběhu finanční krize. Jedním z nich je 
fungování dohledu nad přeshraničními 
bankovními skupinami; významné změny 
se proto týkají nejen bank a dalších 
regulovaných subjektů, ale i samotných 
regulátorů. Mezi další dotčené oblasti patří 
úprava pravidel angažovanosti, řízení 
rizika likvidity, využívání hybridních 
nástrojů z hlediska regulatorního kapitálu a 
požadavky na sekuritizaci.  
 
 Dohled nad přeshraničními bankovními 
skupinami 

Nová úprava zakotvuje předpoklady pro 
zlepšení spolupráce mezi vnitrostátními 
orgány dohledu jednotlivých dotčených 
států; zavazuje je také, aby braly v úvahu 
dopad svých rozhodnutí na stabilitu 
finančního systému v dalších státech 
bankovní skupiny. Konsolidující regulátor 
bude povinen zřídit za účelem koordinace 
postupů tzv. kolegium regulátorů, jehož 
členy mohou být kromě vnitrostátních 
orgánů dohledu dceřiných bank také 
národní regulátoři zemí, kde jsou umístěny 
významné pobočky. Výše kapitálových 
požadavků bankovní skupiny by měla být 
stanovena na základě vzájemné shody mezi 
národními orgány dohledu.  
 Pravidla velké angažovanosti 

Změny se týkají především expozic vůči 
jiné bankovní instituci; dosavadní limit 
expozice vůči jediné nebankovní protistraně 
ve výši 25 % kapitálu zůstává zachován. 
Pravidla angažovanosti se zjednodušují. 
Rozšiřuje se okruh zajištění, které je možné 
z hlediska limitů vzít v úvahu.  
 Likvidita 

Novela směrnice stanoví další požadavky 
pro řízení rizika likvidity. Systém pro 
identifikaci, měření a řízení rizika likvidity 
musí být adekvátní obchodní linii, rozsahu, 
složitosti i  rizikovosti transakcí a rizikové 
toleranci stanovené řídícím orgánem. Musí 
také odrážet význam banky v každém 
členském státě, v němž tato vyvíjí činnost. 
Bude nutno rozlišovat mezi aktivy 
zatíženými zástavním právem a takovými, 
která jsou vždy dostupná, především 
v naléhavých situacích. Bankovní instituce 
je povinna vypracovat efektivní havarijní 
plán pro případ krize likvidity. 

 Zpřísnění postupů pro sekuritizaci  
Zvyšují se požadavky na transparentnost a 
due diligence, zejména v případech, kdy 
sekuritizací bylo transformováno původní 
úvěrové riziko. Banka investující do 
sekuritizačních pozic bude povinna 
prokázat, že disponuje relevantními 
informacemi o riziku spojeným s touto 
investicí, má vytvořeny postupy pro 
sledování její kvality včetně podkladových 
aktiv, provádí vlastní stresové testování.  
Úvěrové instituce, které jsou původci 
sekuritizace, musí naopak zajistit, aby 
investoři měli snadný přístup ke všem 
významným údajům o sekuritizační 
expozici. Musí jim rovněž sdělit, jaký podíl 
v sekuritizaci si samy ponechaly; za účelem 
sladění zájmů obou stran sekuritizačních 
transakcí totiž novela ukládá původcům 
ponechat si určitou minimální míru 
expozice vůči riziku, tzv. významný čistý 
ekonomický podíl. Jeho minimální výše činí 
5 %, tzn. např. 5 % nominální hodnoty 
každé prodané tranše. Při nedodržení 
požadavků není banka oprávněna vyloučit 
sekuritizované expozice z kapitálových 
požadavků.  
Členské státy budou povinny řídit se 
přijatými opatření k posílení stability 
bankovního sektoru od 31. prosince 2010.  
 

PRŮMYSL A ŽIVOTNÍ 
PROSTŘEDÍ 

Bezplatné povolenky v novém systému 
obchodování s emisemi 

Koncem září zveřejnila Evropská komise 
návrh seznamu odvětví, která by mohla 
dostávat zdarma až 100 % emisních 
povolenek i po roce 2013; v tomto roce má 
evropský systém obchodování s emisemi 
skleníkových plynů vstoupit do nové fáze, 
kdy bezplatné přidělování povolenek na 
základě národních alokačních plánů bude 
nahrazeno jejich nákupem na 
celoevropských aukcích. Revidovaná 
směrnice 2003/87/ES, schválená v rámci 
klimaticko-energetického balíku v prosinci 
loňského roku, počítá však také s některými 
výjimkami. Jedna z nich se týká odvětví, u 
nichž v důsledku zpřísnění podmínek 
hrozí, že budou přesunuty za hranice EU, 
tedy do třetích zemí, ve kterých politika 
ochrany klimatu není tak striktní; tato 
relokace průmyslu by však přivodila nejen 
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ztráty evropské ekonomice, ale zároveň by 
negovala snahy o snížení emisí, které by 
v těchto třetích zemích nekontrolovaně 
rostly.  
Pro výběr ohrožených průmyslových 
sektorů stanoví směrnice 2 základní 
kriteria, a to intenzitu obchodu se třetími 
zeměmi a nárůst výrobních nákladů 
v důsledku přijaté emisní politiky. 
Navržený seznam je však velmi obsáhlý; 
zahrnuje 164 odvětví, vytipovaných experty 
z členských států. Komise proto čelí kritice 
ochránců životního prostředí, že seznam 
zohledňuje odvětví důležitá pro národní 
ekonomiky a pracovní trh jednotlivých 
členů bez ohledu na skutečné ohrožení 
konkurencí ze třetích zemí; zmiňována je 
zejména výroba tapet, spodního prádla, 
farmaceutických preparátů či zbraní. 
 
Evropská komise však zdůrazňuje, že 
široký seznam byl sestaven pro případ, že 
by nebylo dosaženo dohody s třetími 
zeměmi o obdobných závazcích ke 
snižování emisí na prosincové konferenci 
OSN o změnách klimatu v Kodani. Zde  
měla být nejen uzavřena  nová „klimatická 
dohoda“ navazující na Kjótský protokol 
platný do roku 2012, ale EU zejména 
usilovala, aby do systému snižování emisí 
byli zapojeni dosud mimostojící velcí 
znečišťovatelé jako USA, Čína a Indie.  
Návrh je v současné době projednáván v 
Evropském parlamentu. Definitivní podoba 
seznamu má být schválena komisí do konce 
tohoto roku a platit bude do konce roku 
2014. Komise však již nyní připustila, že 
počítá s jeho rozšiřováním o další odvětví. 
 
Skutečné množství bezplatně přidělených 
povolenek, které obdrží konkrétní podniky, 
však bude známo až v roce 2011; 
rozhodnutí bude učiněno na základě 
výkonnostních kriterií, která budou  
stanovena koncem roku 2010. Pouze 10 % 
nejúspěšnějších podniků z pohledu 
snižování emisí bude mít šanci obdržet 
všechny své emisní povolenky bezplatně.  
    
 _____________________ 

PRÁVO SPOLEČNOSTÍ 

Revize třetí a šesté směrnice - omezení 
informačních povinností v případě fúzí a 
rozdělení  

Dne 16. září 2009 byla přijata Směrnice 
2009/109/ES,  kterou  se  mění  směrnice 
Rady  77/91/EHS,  78/855/EHS  a 82/891/EHS 
a směrnice  2005/56/ES,  pokud  jde 
o požadavky  na  předkládání  zpráv  a na 
dokumentaci  v případě  fúzí  a rozdělení 
(publikace v Úř. věstníku L 259). Jde o další 
z opatření pro podporu podnikání a 
konkurenceschopnosti firem cestou 
omezování administrativní zátěže a tím i 
výdajů. Nová úprava však současně 
umožní  společnostem a jejich akcionářům 
rozhodnout, jaké zprávy jsou pro ně v jejich 
případě skutečně potřebné. Zjednodušení 
požadavků na předkládání zpráv a na 
dokumentaci se promítá především ve třetí 
(78/855/EHS) a šesté (82/891/EHS) směrnici 
o obchodních společnostech, které upravují 
vnitrostátní fúze a rozdělení.  
 
Nová úprava vychází zejména z těchto 
principů: 
 Ve vnitrostátních úpravách by měla být 

zakotvena možnost upustit od 
dosavadních širokých informačních 
povinností v případech, kdy s tím vysloví 
souhlas všichni akcionáři fúzujících 
společností; půjde zejména o stávající 
podrobné zprávy statutárních orgánů 
každé zúčastněné společnosti, ve kterých 
musí být vysvětlen a odůvodněn projekt 
fúze, a mezitímní účetní závěrku  

 Mezitímní účetní závěrka by neměla být 
vyžadována také v případech, kdy 
společnost účastnící se fúze či rozdělení je 
emitentem kótovaných cenných papírů a 
zveřejňuje tak pololetní zprávy na 
základě směrnice o transparentnosti 
(2004/109 ES) 

 Zveřejnění projektu fúze či rozdělení, 
jakož i dalších dokumentů, s kterými mají 
akcionáři právo se seznámit, mohou 
dotčené společnosti zajistit 
zpřístupněním dokumentů na svých 
internetových stránkách; zasílání kopií 
dokumentů bude možné elektronickou 
poštou  

 Snížení požadavků na podávání zpráv a 
upuštění od schválení fúze valnou 
hromadou bude možné v některých 
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případech,  kdy dochází ke sloučení 
mateřské společnosti s dceřinými. 
Obdobné bude platit pro případy 
rozdělení společnosti se zachováním 
poměru původních podílů  

 Odstraňuje se také dosavadní duplicitní 
předkládání znaleckých posudků při 
vzniku nové společnosti fúzí nebo 
rozdělením; pokud je nezávislým 
znalcem zpracována zpráva o projektu 
fúze nebo rozdělení, není již nutno 
předkládat obdobnou zprávu na základě 
povinnosti stanovené ve druhé směrnici 
(77/91/EHS) v rámci úpravy zakládání 
společností; popř. společnost může 
stanovit, že obě zprávy vypracuje stejný 
znalec.  

 Změna desáté směrnice o přeshraničních 
fúzích (2005/56 ES) přináší zejména 
omezení požadavků na zveřejnění 
projektu fúze, které tak budou shodné 
jako u fúzí vnitrostátních.  

  
Členské státy jsou povinny promítnout 
ustanovení směrnice do svých předpisů a 
zajistit jejich účinnost do 30. června 2011.  
V českém právním řádu půjde o novelizaci 
zákona o přeměnách, pro niž již byl ustaven 
tým expertů pod vedením člena kanceláře 
KŠB prof. Dědiče. Evropská komise po pěti 
letech fungování nové úpravy přezkoumá  
její skutečný dopad na snižování 
administrativní zátěže společností a 
předloží případně návrhy dalších změn.  
 
VOLNÝ POHYB SLUŽEB 

Omezení internetového sázení přípustné  
Rozhodnutí  Soudního  dvora  ve  věci  C‐
42/07 ‐ předběžná otázka vznesená v řízení 
mezi  Liga  Portuguesa  de  Futebol 
Profissional,  Bwin  International  Ltd. 
(Bwin)  versus Departamento  de  Jogos  da 
Santa  Casa  da  Misericórdia  de  Lisboa 
(Santa Casa) 
Dne 8.9.2009 vydal Soudní dvůr 
rozhodnutí, které se týká poměrně nového 
fenoménu provozování hazardních her po 
internetu, a které se podstatně liší od jeho 
rozhodnutí dřívějších.  
 
Ve sporu, kterého se rozhodnutí o 
předběžné otázce týká, proti sobě stojí 
portugalský státní podnik Santa Casa, který 
má zákonem přiznaný sázkařský monopol, 

a rakouská společnost Bwin, která je jedním 
z největších poskytovatelů online sázek na 
internetu v Evropské Unii. Společnost Bwin 
se stala v roce 2005 hlavním sponzorem 
portugalské fotbalové ligy, a tím ji bylo 
umožněno propagovat své logo při 
sportovních kláních i na internetových 
stránkách ligy. Skrze tyto stránky pak bylo 
možné navštívit portál společnosti Bwin a 
uzavírat zde individuální sportovní sázky. 
Podle portugalského zákona č.282/2003 
ovšem takovýmto jednáním došlo 
k narušení zákonem přiznaného 
sázkařského monopolu společnosti Santa 
Casa, a tím i ke spáchání správního deliktu. 
Tento předpis stanoví, že za správní delikt 
se mj. považuje: 
 vývoj, pořádání nebo provozování her  

elektronickou cestou v rozporu 
s výlučným režimem zakotveným 
v článku 2 dotčeného nařízení, jakož 
i vydávání, distribuce nebo prodej 
virtuálních vstupenek a reklama na 
losování, která se těchto her týkají, ať se 
konají na vnitrostátním území nebo 
v zahraničí. 

Pravomoc vydat rozhodnutí o správním 
deliktu přiznává předpis současně jednomu 
z orgánů státního podniku Santa Casa. 
Tento orgán má pravomoc dozorovat, 
vyšetřovat eventuelně i trestat tu činnost, 
která podle něj zasahuje do činnosti 
zákonem vyhrazené pro státní podnik Santa 
Casa. Jako důsledek spáchání takového 
správního deliktu pak byly společnosti 
Bwin i portugalské fotbalové lize uloženy 
pokuty. 
Protože společnost Bwin není v Portugalsku 
nijak usazena, hrozila zde kolize takto 
postavené vnitrostátní portugalské 
legislativy s primárním komunitárním 
právem, a to  článkem 49 Smlouvy o 
založení Evropského společenství, který 
jasně stanoví, že:  
 jsou zakázána omezení volného pohybu 

služeb uvnitř Společenství pro státní 
příslušníky členských států, kteří jsou 
usazeni v jiném státě Společenství, než se 
nachází příjemce služeb. 

  
Portugalský soud se s touto otázkou obrátil 
na Evropský soudní dvůr. 
ESD pak v této věci rozhodl s ohledem na 
svou dřívější praxi poměrně nečekaně; 
dosud zastával názor, že na prvém místě 
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musí být ochrana spotřebitele a že případné 
restrikce mají být omezeny na „konzistentní 
a systematická“ opatření. Nyní v 
rozhodnutí zejména uvádí: 
 potírání trestné činnosti může být 

naléhavým důvodem obecného zájmu 
způsobilým odůvodnit omezení, pokud 
jde o hospodářské subjekty oprávněné 
nabízet služby v odvětví hazardních her 

 s ohledem na velikost částek, které tyto 
hry umožňují vybírat, a výhry, které 
mohou hráčům nabízet, je zde zvýšené 
riziko deliktů a podvodů 

 zákaz aktivit společností jako Bwin, které 
nabízejí hazardní hry po internetu, může 
být odůvodnitelný, pokud je zaměřen na 
potírání podvodů a dalších trestných 
činů.  

Ve verdiktu proto konstatuje, že článek 
49 Smlouvy o ES nebrání takové právní 
úpravě členského státu, jako je úprava 
posuzovaná v tomto řízení, která 
hospodářským subjektům jako je Bwin 
usazeným v jiných členských státech, 
v nichž legálně poskytují obdobné služby, 
zakazuje nabízet hazardní hry 
prostřednictvím internetu na území 
uvedeného členského státu. 
  
 
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

Systém pro obchodování s povolenkami na 
emise skleníkových plynů 

Rozhodnutí  Soudu  prvního  stupně    z 
23.9.2009  ve  věci  T‐183/07  Polsko  proti 
Komisi Evropských společenství a ve věci 
T‐263/07  Estonsko  proti  Komisi 
Evropských společenství 
V těchto rozhodnutích Soud prvního stupně 
konstatuje, že Evropská komise nemá právo 
určovat členským státům množství 
povolenek na emise skleníkových plynů, 
které mohou  vydat v příslušném období. 
Komise se proto obává, že verdikt výrazně 
ztíží strategii EU v boji proti klimatickým 
změnám.   
 
Uvedené spory se dotýkají oblasti upravené  
Směrnicí Evropského parlamentu a Rady 
2003/87/ES ze dne 13. října 2003 o vytvoření 
systému pro obchodování s povolenkami 
na emise skleníkových plynů ve 
Společenství a o změně směrnice Rady 
96/61/ES. Cílem tohoto systému je 

podstatným způsobem snížit emise 
skleníkových plynů, aby bylo možno mj. 
dodržet závazky Společenství a členských 
států vyplývající z Kjótského protokolu. 
Uvedená směrnice ukládá státům, aby 
vypracovaly tzv. národní alokační plán 
(NAP) uvádějící celkové množství emisních 
povolenek, které mají v úmyslu vydat pro 
uvedené období, a způsob, jakým je zamýšlí 
přidělit jednotlivým subjektům – 
producentům škodlivin; to vše podle jasně 
vymezených objektivních kritérií 
stanovených v přílohách směrnice. Plán je 
stát povinen zveřejnit a oznámit jak 
ostatním členským státům, tak i Evropské 
komisi. Evropská komise poté rozhodne, 
zda je národní alokační plán v souladu se 
stanovenými kritérii. 
 
Estonská i Polská republika zažalovaly 
Evropskou komisi, neboť její rozhodnutí o 
svých předložených NAP považovaly za 
neplatná.  Komise shodně u obou států 
jednak konstatovala, že předložené národní 
alokační plány nerespektují kriteria 
stanovená směrnicí, jednak  nepřímo uložila 
jak Estonsku, tak Polsku snížení počtu 
povolenek na emise skleníkových plynů 
pro léta 2008 až 2012 v konkrétních 
procentuálních hodnotách. 
Soud tento postup striktně odmítl 
s poukazem na to, že Evropská komise 
nemá pravomoc  přímo stanovovat 
množství emisních povolenek vydávaných 
státem, ale může pouze přezkoumávat 
soulad národního alokačního plánu 
s objektivně stanovenými kritérii, a 
v případě nesouladu takovýto plán 
rozhodnutím zamítnout. Má-li proti plánu 
výhrady, nemůže údaje v něm obsažené 
odstranit a nahradit jinými, získanými na 
základě své vlastní metody hodnocení. 
Komise tak zasáhla do výlučné pravomoci, 
kterou směrnice svěřuje jednotlivým 
členským státům, a která zahrnuje i určitý 
prostor k rozhodnutí, jakou metodu 
k vypracování svého NAP použijí. 
Soud prvého stupně proto rozhodnutí 
Evropské komise o národních alokačních 
plánech uvedených států zrušil.  
 
Komise se proti rozhodnutím soudu v obou 
případech odvolala; podle jejího názoru 
soud posuzoval její pravomoci při 
hodnocení NAP příliš zúženě. Nevzal také 
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dostatečně v úvahu hlavní smysl 
obchodování s povolenkami, kterým je 
snížení množství emisí skleníkových plynů, 
a nezbytnost stejného zacházení pro 
všechny členské státy.  
Podání opravného prostředku nemá 
odkladný účinek vůči rozhodnutí Soudu 
prvního stupně; Komise proto pracuje na 
nahrazení zrušených rozhodnutí o NAP 
dotčených států novými. Současně však 
poukazuje na to, že při respektování kritérií 
stanovených směrnicí lze jen těžko nalézt 
důvody, proč by se celkové množství 
povolenek v posuzovaných NAP mělo lišit 
od verifikovaných údajů plánu na 
předchozí období. 
      
Obdobnou žalobu na Evropskou komisi 
podala před časem vedle dalších 
východoevropských států  i Česká 
republika, neboť i v jejím případě komise 
rozhodnutím snížila množství plánovaných 
emisních povolenek, a to zhruba o 15 
procent. Zde však soud ještě nerozhodl.  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Informace uvedené v European Union News nejsou 
právní radou nebo stanoviskem. Advokátní kancelář 
Kocián Šolc Balaštík nenese zodpovědnost za jakékoli 

aktivity či jednání vzniklé v důsledku informací v tomto 
vydání obsažených. 

 


